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 Identificação da Reunião:  

Número/Ano: 03 / 2010  Data: 01/09/2010 

Início: 14h Término: 17h 

Local: Confederação Nacional do Comércio – Rio de Janeiro - RJ 

PRESENTES: 

NOME ENTIDADE 
Mario Guitti                                                                Presidente CBAC/Vice-Presidente - IQA / ANFAVEA 
Ricardo Fragoso                                                        ABNT 
Guy Ladvocat ABNT 
Vitor Jardim ABNT 
Norma Acioli Marinho RMAL 
Gilson Barbosa                                                           Min. da Defesa 
Itamar Barreto Anatel 
Evandro Américo Costa CNC 
Cezar Luciano C. de Oliveira MCT  
Hulda Oliveira Giesbrecht SEBRAE 
Silvia Helena de F. Barbosa ABRATEC 
Marcelo Machado  ABENDI 
Álvaro M. F. Theisen  Fórum Laboratórios 
Carlos Nobre ABIMAQ 
Ana Eunice Aleixo IPEM/AM 
Carlos Henrique G. Santos ABRINQ 
Franklin de Mello Neto ABRINQ 
Geraldo Takeo Nawa ABINEE 
Luiz A. Zanardi ELETROS 
Flávio Bretanha Freire Petrobrás 
Dino Lameira Proteste 
Maria Aparecida Martinelli                                          Inmetro - Coordenadora do CCAB 
Márcia de Barros Inmetro 
Marcelo S. Monteiro Inmetro 
Alessandra Mathias Inmetro 
Fernando Goulart Inmetro 
André Luis de Souza dos Santos Inmetro 
Cristiana Malfacini Melo Inmetro 
Sylvio T. Napoli Junior ABIT 
Luciene Dias ABROC 
 
 
 

 
AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS  
 

Alfredo Lobo Inmetro 

 
ENTIDADES  AUSENTES  
 

FEBRABAN ONIP 

ANA MTUR 

MAPA DENATRAN 

CGT CNI/SENAI 

PRES. DO CBN FINEP 

REP. DOS OCP PRODUTOS IBAMA 

INPI MDC-MG 

MJ/DPDC MEC 

CTA/IFI MTE 

ABIMO  
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AGENDA: 
 

1) Aprovação da Ata da 31ª RO do CBAC 
 

2) Informe sobre o Grupo de Trabalho sobre Avaliação do Ciclo de Vida 

 

3) Apresentação sobre Verificação da Conformidade pela Concorrência  

 

4) Discussão sobre o tema Compatibilidade eletromagnética 

 

5) Assuntos gerais. 
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ASSUNTOS TRATADOS: 
 

1) Aprovação da Ata da 31ª RO do CBAC 
 

1.1 Abrindo a reunião o Dr. Mário Guitti, Presidente do Comitê, deu as boas vindas aos presentes 

e consultou se havia comentários à citada Ata. Foi registrado que o Sr. Isac Roizemblat solicitou 

retificação em relação às suas colocações, constantes do item 5.1 da Ata. O Sr. Franklin solicitou, 

também, que fosse retificado o nome da entidade a que representa que é a ABRINQ. Com estas 

correções acatadas a Ata foi aprovada. Em seguida passou aos demais itens da Pauta. 
 

2) Informe sobre o Grupo de Trabalho sobre Avaliação do Ciclo de Vida 
 

2.1 A Engª. Maria Aparecida informou sobre os trabalhos do Grupo Técnico, criado pelo CBAC, 

que, conforme relatado na 31ª RO do CBAC, reuniu-se em 18/05 e criou 4 Subgrupos 

(Inventários, Avaliação de Impactos do Ciclo de Vida, Difusão e Implementação da ACV e 

Capacitação), com vistas a promover o detalhamento do Programa Brasileiro de Avaliação do 

Ciclo de Vida, conforme tarefa determinada pelo Conmetro. Em seguida, nos dias 21 e 22/07 

foram realizadas reuniões destes Subgrupos para proceder ao detalhamento do PBACV. As 

reuniões foram muito positivas e nos dias 02 e 03/09 as coordenadoras destes Subgrupos se 

reunirão para consolidar os comentários e contribuições apresentadas e avançar no detalhamento 

do Programa. Ressaltou que está se buscando uma interação com os setores prioritários da PDP, 

do MDIC, e que no âmbito da PDP de Têxtil e Confecções já foi apresentado um projeto para 

realizar a ACV de roupas profissionais. Informou que o GT tem como meta concluir os trabalhos 

até 30/10, com vistas a que o CBAC, em sua 33ª RO, a ser realizada em 09/11/2010, possa 

apreciar os resultados e encaminhar o PBACV detalhado para aprovação pelo Conmetro, no dia 

15/12, em sua 59ª Reunião Ordinária. 
 

3) Apresentação sobre o Programa de Verificação da Conformidade pela Concorrência  

 

3.1 O Sr. Marcelo Monteiro fez uma introdução sobre o tema e passou a palavra a Sra. Alessandra 

Mathias que fez uma apresentação sobre o Programa, que se encontra em anexo. Após a 

apresentação procedeu-se ao debate tendo sido manifestadas opiniões e comentários, além de 

solicitações de esclarecimentos. O Sr. Marcelo Monteiro e a Sra. Alessandra Mathias então, 

prestaram, de uma forma resumida, os seguintes esclarecimentos: 

 

 Os Programas de Verificação da Conformidade pela Concorrência são realizados conforme o 

documento de caráter orientativo Doq-Dqual-011. Este documento contempla os critérios e 

condições de execução, bem como o tratamento dos resultados; 

 O foco deste Programa consiste na busca de não conformidades, com o objetivo de identificar 

possíveis pontos de melhoria na estrutura do respectivo programa de avaliação da 

conformidade. Sendo assim, as organizações envolvidas recebem informações sobre seus 

resultados, a fim de providenciarem as ações necessárias; 

 Os resultados podem ser divulgados para a sociedade, desde que o anonimato das 

organizações envolvidas seja preservado, já que o Programa objetiva a correção das não 

conformidades e não das irregularidades; 

 O Inmetro, em coerência com o objetivo central do Programa, apresenta uma postura de 

parceria com as organizações envolvidas, visando buscar soluções para corrigir as não 

conformidades encontradas. No entanto, estudos para a adoção de medidas punitivas podem 

ser realizados, caso não conformidades recorrentes e intencionais sejam evidenciadas.  

 

Os Senhores Mário Guitti e Geraldo Nawa sugeriram que este Programa fosse apresentado ao 

Conmetro. O Sr. Mário Guitti parabenizou, então, o Inmetro pela iniciativa e convidou o Sr. Marcelo 

Monteiro e a Sra. Alessandra Mathias para apresentarem os resultados do referido Programa, de uma 

forma periódica, nas Reuniões Ordinárias deste Comitê. 
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4) Discussão sobre o tema Compatibilidade eletromagnética 

 

4.1 O Sr. Mario Guitti fez a introdução do assunto, recordando que ele foi objeto de discussão na 

reunião anterior do Comitê e foi mantido na pauta para esta reunião para que fosse aprofundado e 

contasse com a participação do Sr. Geraldo Nawa, que havia sugerido o debate no Comitê. O Sr. 

Geraldo lembrou que este tema foi discutido no CBAC em 2007 e, naquela ocasião, foi sugerido 

realizar um painel, com convite a especialistas estrangeiros, para respaldar o debate e as deliberações 

sobre os tratamentos que o tema deve receber. Informou que tem ciência dos trabalhos da Anatel 

mas que o CBAC deve verificar que ações cabe encaminhar a respeito. O Dr. Itamar teceu 

comentários sobre o tema e fez uma apresentação sobre as opções de regulamentação dos vários 

equipamentos e os requisitos a serem exigidos.  A apresentação segue anexa à Ata. O Dr. Itamar 

também informou que pretende trazer, na próxima Reunião Ordinária deste Comitê, uma proposta 

institucional da Anatel para o tratamento do assunto em questão, e que os demais membros também 

deveriam trazer propostas de encaminhamento do tema. 

 

O Sr. Vitor Jardim informou que a ABNT está a disposição para iniciar os trabalhos relativos à 

construção da base normativa.  

 

O Sr. Mario Guitti sugeriu a manutenção do tema em pauta, em função da necessidade de 

rediscussão do mesmo. A Sra. Maria Aparecida Martinelli reiterou a sugestão do Sr. Mario Guitti e 

relembrou que quando da discussão deste tema no Comitê em 2007, houve a proposta de realização 

de um painel setorial com todos os atores envolvidos, com vistas a subsidiar a construção de um 

encaminhamento conjunto para esta questão no âmbito do Conmetro. 

 

5 Assuntos Gerais 

 

5.1 O Sr. Mario Guitti solicitou à Sra. Hulda (do Sebrae) um relato sobre a questão do bônus 

certificação. A Sra. Hulda informou que o bônus certificação se encontra vigente, pois o acordo com 

o Inmetro encontra-se em fase de consolidação. O bônus está sendo aplicado num trabalho com as 

oficinas mecânicas e revendedores de GLP. Está sendo negociado também com a ABROC a questão 

das demandas individuais (já que o bônus só contempla grupos de empresas). Ela comentou também 

sobre o bônus acreditação, ressaltando o exemplo das empresas de cosméticos, perfumaria e higiene 

pessoal, onde está sendo feita uma pesquisa para identificar os laboratórios que não atuam neste 

setor, a fim de que seja ampliada a oferta de laboratórios em território nacional. 

 

5.2 O Sr. Franklin informou, a pedido do Presidente do Sindipeças, o convite para a realização da 

próxima Reunião Ordinária do CBAC na sede do Sindipeças, em São Paulo. O Comitê aceitou a 

proposta. 

 

5.3 O Cel Gilson apresentou a sugestão de que o Ministério dos Esportes seja convidado para 

participar do Comitê, particularmente considerando os eventos esportivos internacionais que serão 

realizados no Brasil em 2014 e 2016. 

 

5.4  Nada mais havendo a tratar o Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. 
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